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БАНКІВСЬКІ КРИЗИ В УКРАЇНІ: ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ  

ТА НАСЛІДКИ 

 

Д’яконова Ірина Іванівна, 

д.е.н, професорка, 

Cіняговський Юрій Володимирович, 

аспірант,  

Сумський державний університет, м. Суми 
 

Банківська система України розвивалась в умовах значних економічних, 

політичних та соціальних зрушень, що формували ризикове операційне 

середовище та не створювали сприятливих умов для здатності банків 

акумулювати кошти підприємств та населення та спрямовувати їх на кредити 

та в інвестиції.  

Кризові явища в банках України, крім негативного зовнішнього впливу 

операційного середовища та системних криз, у ряді випадків були викликані 

низькою ефективністю менеджменту, недостатньою некомпетентністю 

персоналу та поганою організацією функціонування. 

Здатність банків протистояти зовнішнім тригерам криз на основі власного 

антикризового потенціалу знижувалась через брак ефективного банківського 

регулювання на мікрорівні та системи підтримки фінансової стабільності, 

зокрема заходів для запобігання виникненню та накопиченню системних 

ризиків (2021). 

Поєднання та взаємне посилення цих факторів призводили до руйнівних 

наслідків як на мікро-, так і на макрорівні банківської системи, та через 

систему взаємозв’язків та взаємовпливів – на економіку країни.  

Так, лише в трьох країнах світу відбулось більше ніж дві системні 

банківські кризи за останні 48 років: Аргентина (4), Демократична Республіка 

Конго (3) та Україна (3) (Laeven et al., 2018). 
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Узагальнена характеристика банківських криз представлена в таблиці 1. 

Таблиця 1. Основні характеристики банківських криз в Україні (Laeven et 

al., 2018; Стадник, 2019) 

Характеристики 
Банківська криза 

1998 2008 2014 

Причини 

Тригери кризових явищ Зовнішні  Зовнішні Внутрішні  

Дата завершення кризи 1999 2010 2019 

Особливості протікання  

Банківська паніка та вилучення вкладів  ні так так 

Введення мораторію на дострокове повернення 

строкових депозитів 

ні ні так 

Криза довіри так так так 

Наслідки 

На рівні банківської системи 

Втрата активів фінансового сектора, % 0.0 10.1 17.2 

Банкрутства системно важливих банків, 

націоналізація системно важливих банків та банків 

понад 10 % банківської системи 

ні ні так 

Витрати на забезпечення ліквідності 3.3 15.8 4.4 

Частка непрацюючих кредитів у відсотках від 

загальної суми кредитів 

62.4 15.5 55.1 

Обсяги підтримки ліквідності, млрд грн. н.д. 467,8 376,288 

Кредитний ступор  так так так 

На макрорівні 

Втрати випуску від тренду ВВП, % * 0.0 0.0 93.2 

Фіскальні витрати, пов'язані з реструктуризацією 

фінансового сектора, % від тренду ВВП, в тому 

числі 

0.0 4.5 13.9 

Збільшення капіталу державних банків, млрд грн  ні 20,1 34,71 

Рекапіталізація банків, млрд грн ні 23,7 107,0 

Фінансування ФГВФО, млрд грн ні 4,3 59,559 
* 1/ У відсотках від ВВП. Втрати випуску розраховуються як кумулятивна сума різниці між фактичним і 

реальним ВВП за період [T, T+3], виражена у відсотках від трендового реального ВВП, при цьому T означає рік 

початку кризи. Тренд розраховується шляхом застосування фільтра HP (λ=100) до ряду ВВП за [T-20, T-1]. 

Втрати випуску не зазначаються для криз у країнах із перехідною економікою, що сталися під час початку 

ринкової економіки. 

 

Представлені дані свідчать, що банківські кризи мали руйнівний вплив на 

фінансовий та реальний сектори країни насамперед через обмеження 

кредитування. Масштабність їх впливу поглиблювалась тим, що це були або 

потрійні кризи, в яких банківська криза супроводжувалась валютною та 
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борговою кризами у поточний або наступний рік (банківські кризи 1998 та 

2014 років) або подвійні кризи, в яких банківська криза супроводжується 

валютною кризою в наступний рік (банківська криза 2009 року). 

На відміну від попередніх тригерів, у поточний період джерелом, що 

генерує потенційні кризові зрушення в діяльності банків, є природний фактор 

– пандемія COVID-19, що змінює економічні та політичні умови 

функціонування економічних агентів та домогосподарств. За висновками 

дослідників «особливою рисою нинішнього «Великого локдауну» порівняно з 

попередніми кризами є високий рівень невизначеності» (2021). 

Заходи, ініційовані для запобігання поширенню коронавірусної інфекції 

COVID-19 насамперед політика фізичного дистанціювання та тривалі 

локдауни негативно вплинули на параметри операційного середовища банків 

та їх клієнтів, а саме: сповільнили темпи економічного зростання, спричинили 

падіння темпів росту заробітних плат та зростання безробіття, негативні ділові 

та споживчі очікування, погіршення стану державних фінансів через зростання 

бюджетних витрат на фінансування протиепідемічних заходів та антикризових 

заходів для підтримки економіки в умовах скорочення дохідної бази, інші 

негативні наслідки. 

Попри погіршення операційного середовища, банківська система 

України лишилась стійкою та прибутковою. Це було зумовлено тим, що, на 

відміну від попередніх криз, рівень внутрішньої вразливості банківської 

системи знаходився на низькому рівні, банки мали достатні буфери капіталу 

та ліквідності. У поєднанні з ефективними антикризовими заходами НБУ це 

дозволило пройти пандемічну кризу без суттєвих втрат.  

Отже, узагальнивши зазначене, на поточному етапі розвитку банківської 

системи попри негативний вплив некерованих факторів операційного 

середовища сформований позитивний антикризовий потенціал банківської 

системи як результат ефективності банківського менеджменту та адекватних 

дій суб’єктів державного регулювання.  

Накопичені кризові дисбаланси на рівні окремих банків зумовлені 

«високою вартістю та короткою строковістю фондування, що формує значний 
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процентний ризик банків у несприятливих умовах; значними 

адміністративними витратами; утриманням на балансі надмірного обсягу 

непрофільних активів; незадовільним фінансовим станом окремих великих 

позичальників» (2021). Таким банкам необхідно зосередити увагу на 

формуванні ефективних механізмів превентивного та реактивного 

антикризового регулювання. 

 

Виконано в рамках науково-дослідної теми за фінансування 

Національного фонду досліджень України «Механізм синергетичного 

взаємодії інструментів економічної політики як драйвер стабілізації секторів 

економіки в контексті зростаючих чинників вразливості внаслідок пандемії 

COVID-19», № державної реєстрації 0120U104765. 
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